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Reforma cea mare
Atât reforma agrară cât şi cea elec

torală, aşa după cum spiritul de dreptate 
al vreme! le-au inspirat, deopotrivă pen
tru toată România întregită, tind să lichi
deze situaţia anormală a unei minorităţi 
atotputinte prin deţinerea disproporţionată 
a pământului şi votului faţă de o majori
tate dominată şi ţinută astfel într’o nelegi
timă inferioritate.

Şi, dacă siiuaţiunea excepţională a 
provinciilor subjugate a împedecat ca, în 
ce le priveşte, minoritatea aceasta, care 
astăzi e chemată să-şi plătească datoriile, 
să fie românească, — apoi, în ce priveşte 
vechiul regat, din acest punct de vedere, 
problema prezintă cu totul o altă înfăţi
şare şi, evident, reclamă şi o altă deslegare.

Acolo nu e vorba de o minoritate 
străină, suprapusă şi a cărei putere să dis
pară acum de fap t prin reducerea mijloa
celor disproporţional deţinute, după ce mai 
întâi a dispărut şi de drept prin prăbuşirea 
puterei dela care emana, cum e cazul în 
provinciile eliberate. Nu, acolo e vorba de 
o minoritate atotputernică autohtonă şi nu 
suprapusă, ci formată prin însăşi consecin
ţele fireşti ale situaţiunei excepţionaie, pe 
care inegala stăpânire a celor două ele
mente esenţiale: pământul şi votul, i-a 
creat-o.

Din această inegală posesiune a re
zultat puterea clasei stăpânitoare denumită 
„oligarhie“, care, sub forma de partide 
puternic organizate, a denaturat viaţa politică 
a vech ului Regat falsificând voinţa popo
rului şi eludând garanţiile constituţionale 
In propriul ei interes. Or, dacă în provin
ciile eliberate înlăturarea de fapt a inega- 
lîtaţei în posesiunea votului şi pământului 
a fost ajutată şi de o înlăturare de drept 
prin prăbuşirea puterei de unde isvora, a- 
poî nu acelaş lucru se întâmplă în vech’uî 
Regat, unde stăpânirea de drept, isvorîtă 
dm atotputernicia partidelor, nu este pră
buşită, ci, din contră, se menţine, conti
nuând a substitui voinţei, înţelepciune! şi 
patriotismului, îndetjuns de dovedite ale 
poporului, interesul, viclenia şi autocratis
mul, şi acestea îndeajuns de dovedite, aie 
unei mediocraţd.

Criza de guvern, la Bucureşti, este astăzi o 
realitate. După îndelungate amânări, actualul gu
vern îşi prezintă demisia. Acest act este în legă
tură cu iscălirea tratatului de pace cu Austria, 
fajâ de care şeful guvern; lui şi a f xat de mai 
mult timp punctul său vedere.

Nai, consecvenţi principiului de a rie rosti 
sincer asupra situaţiei politice, nu avem nici un 
motiv de a ne ascunde regretul că problema cri 
zei de guvern n’a putut ti desb gatâ încă până 
astăzi. Nu înţelegem ce consideraţii de utilitate 
superioară au îndemnat politica noastră oflci iâ 
sâ facă; să coincidă ziua abdicărei guvernului cu 
termenul Iscâlirei tratatului cu A istria. Eram în 
drept să credem că, dacă o schimbare de guvern 
se impunea de actualele noastre raporturi în po
litica externă, atunci această schimbare, menită 
să ne amelioreze situaţia trebuia făcută înainte, 
pentruca înaintea termenului de iscălire noul gu
vern cu acţiunea diplomatică să tl tras beneficiile 
acestei schimbări. Astfel se înconjura''situaţia de 
fataiă izolare, în care România este pusă prin 
faptul că se va găsi fără guvern în ziua când la 
Saint Germaia congresul de pace va rezolvi ra
porturile tuturor statelor beligerante faţă de 
Austria.

In ce priveşte felul cum această criză va fi 
rezoivită, noi repetăm convingereă ce am am ex
primat-o în mod permanent că numai un guvern 
naţ’onal format d*n individualităţi politice de mâna 
întâi, reprezentând serioase grupări, poate fi che
mat să prezinte aliaţilor noştri de eri şi de mâne 
voinţa ţârei.

*
In legătură cu criza de guvern, d! Iuliu Ma- 

nfu a plecat aseară Ia Bucureşti. Cu dsa s'a în
tors la post şi dl Vasile Goldiş.

*
In anumite cercuri politice din Bucureşti, 

ori mai bine zis în anumite culise politice fără 
răspundere, cu ocazia crizei de guvern, care de 
astădată a isbacnît cu toată seriozitatea, se lan
sează şi numele dlui Teodor Mihali ca viitor pre
şedinte al consiliului. Mărturisim că înregistrăm 
ou oarecare sfială acest svon, care de sigur 
va trezi o mare nedumerire In opinia publică 
dela noi.

Personalitatea politică a dl ai Mihali şi legi- 
tlmile dsale ambiţiuni în situaţia sa de vicepre
şedinte al comitetului naţional de aici, retnză în 
mod categoric astfel de coirb naţîuni de dome- 
niut fanttziei. Suntem încredinţaţi că înscş dl Mi
hali — om ponderat şi înţelegător — va fi cei 
dintâi care va protesta din toate poterile împo
triva acestor versiuni de origine obscură.

Oricât de justificate ar fi dorinţele partide
lor politice din ţară de a aşeza în fruntea noului 
guvern o persoană cu suprafaţă neangaja ă la fră
mântările de partid, incontestabil este că în si
tuaţia grea, prin care trecem, neamul nostru are 
nevoie de o mână tare şi de o vastă experienţă 
pentru a-şi putea salva interesele superioare.

Convinşi că di Mihali nici nu se gândeşte 
să depăşească din cadrul atribuţiunilor sale fi
reşti, noi trecem cu un surîs indulgent peste 
acest incident ziaiistic al sezonului de vară.■

Aşadar, acolo, în primul rând, pentru 
o adevărată eficacitate a reformelor, va 
trebui prăbuşită puterea acestui regim. 
Or, cum, acest regim se întemeiază pe un 
cras materialism şi o largă exploatare a 
lipsei de caracter şi cinste a unei „clientele 
politice“ asemănătoare celei din epoca de 
decadenţă romană, este evident că puterea 
acesteia va putea fi anihilată numai prin în
lesnirea masei cinstite şi înţelepte a po
porului precum şi a mulţimei intelectuali
lor cinstiţi de a o înlocui defimiiv în func
ţiunile politico-sociale în care vieaţa pub
lică falsificată de până acum o aşezase 
exclusiv.

O astfel de reformă, reforma cea mare, 
va trebui deci să întovărăşească cele două 
reforme care acum se alcătuesc. Fără 
aceasta însă, oricât se va îmbunătăţi in 
viitor situaţia, rămăşiţele trecutului vor fi 
încă destul de puternice pentru a-şî men
ţinea efectele-i dezastroase.

Şi pentru aceasta sunt din acei cari 
gândesc că. atunci când vieaţa politică se 
va unifica în întreaga ţară, provinciile eli
berate îşi vor da marea ior contribuţie 
de elemente cinstite şi idealiste, care, în 
unire cu acele ce există în vechiul regat, 
să desăvârşească opera de întregire prin- 
tr’o complectă regenerare.

Căci, dupăcum regatul liber, prin li
bertatea lui, a avut putinţa să pregătească 
şi să arunce în cumpănă o armata oţelită 
şi salvatoare, tot astfel şi provinciile sub
jugate, tocmai prin subjugarea lor, au avut 
putinţa ca, purificate prin suferinţe, să 
pregâteescă, ca să arunce în perioada de 
consolidare o armată oţelită şi î.alvatoare 
de idealişti care să înlesnească astfel ma
rea operă a regenerărei.

Va fi aceasta cel mai firesc schimb 
între fraţi şi va fi, în acelaş timp, din 
partea provinciilor eliberate şi sublimul 
tribut de recunoştinţă faţă de ţara liberă 
pentru neprecupeţita jertfă de sânge ce a 
ştiut s’o dea,

Numai astfel reforma cea mare, desă
vârşind pe celelalte, se va înfăptui.

întrunirea dela Târnava
Zilele trecute s’a ţinut adunarea de organi

zare a partidului naţional din jad. Târaava-mare. Din 
partea comitetului central electorii a fost trimis 
ca delegat şi ministru domnul R. Boilă. Adunarea a 
fost bine cercetată, fiind prezenţi delegaţi aproape 
din toate comunele judeţului şi muiji a:ţi frun
taşi precum şi popor.

După lungi desbateri s’au ales comitetele 
cercua^ precum şi cel judeţan. Preşedinte al 
partidului judeţan a fost ales cu aclamaţie di 
Dlonisie Roman, prefectul judeţului, vicepreşe
dinte Curta, advocat, cassier Ioan Prescurea, con
silier agricol, iar secretar Ioan Moldovaa preot în 
Hendorf. După alegere dl ministru Boiiă a făcut 
o expunere clară a principiilor partidului naţio
nal, de cari fiecare membru e datorit a se că
lăuzi.

Şedinţa s’a încheiat cu o vorbire de mulţu
mită a dlui D. Roman adresată dlui ministru Boilă 
pentru interesai arătat şi sprijinul acoidit cu a- 
tâta drag poporului nostru la toate ocaziile.

însem nări zilnice
Snobism

Curtenii şi cronicarii linguşitori au lansat 
despre Eeaterina Il-a, împărăteasa Rusiei, le
genda că ar fi fost o mare prietenă şi protec
toare a artelor. Poeţi, cântăreţi, pictori şi sculp
tori s’ar fi bucurat înaintea ei’ de multă trecere. 
Şi n’aa lipsit linguşitori cari, în ce priveşte spri
jinul dat artei, s’o compare cu August.

O recentă descoperire dovedeşte interesul 
adevărat, pe care puternica şi aventunoasa ţarină 
îl purta frumosului. Anume o comisie a guver
nului bolşevic rusesc, cercetând prin pivniţele 
şi podurile palatului ţarilor, cu scop de a inven
taria averea rămasă, an găsit învelite în praf şi 
mucigai mai multe sute de lăzi, cari niciodată 
nu fuseseră deschise. D?şi erau trimese din 
Paris şi din Roma, de unde probabil au fost co
mandate şi plătite, nimeni n’a avut curiozitate să 
se intereseze de conţinutul lor.

In aceste lăzi sosite pe vremuri pentru Eca- 
tertna a II-a s’au găsit sute de tablouri şi sculp
turi, cari făceau fala mişcărei artistice în Franţa 
şi Italia, în secolul al 18-lea. Pânzele, dintre 
cari multe se credeau pierdute, sunt bine con
servate. Ele au fost catalogate şi clasificaie de 
câţiva pricepători. Şi, de cumva bolşevismul ru
sesc nu le va face să dispară, de astădată pen
tru totdeauna, iubitorii de artă le vor putea ad- 
mba după reîntronarea ordinei îu fosta împărăţie 
a Ecateiinei.

Recenta descoperire, pe care ziarele franceze 
o anunţă cu atâta bucurie, ne face s§ ne gân
dim la snobismul, care, subt pretextai interesului, 
nu face altceva decât înjoseşte arta şi pe artist. 
El pare a fi ceva propria puternicilor şi bogaţi 
lor, cari, de ochii iumei, ca sâ facă pe entuziaştii, 
cumpără, adună imense bogăţii artistice, dar fru
museţea lor na sunt în stare s’o gaste şi s’o 
aprecieze niciodată. De câte ori în bibliotecile 
aşa de bogate şi de bine aranjate ale snobilor 
□ii găseşti cărţi de valoare, cari n’au fost măcar

despachetate. Snobul a auzit vorbîndu-se de cu
tare volum şi 1 a cumpărat, dar n’a avut nici 
măcar curiositatea să se uite pest? titlul caoitoielor.

Pe la expoziţii vezi indivizi şi individe ex 
tazifndu se în faţa cutărei opere. O, de câte ori 
vorba na face altceva decât să învelească golul 
din suflet. Căci de cele mai multe ori unei 
pungi pline şi unor vorbe pmfiate le corespunde 
o inimă seacă, săracă şi lipsită de orice preocu
pare pentru frumos.

Exemplele nu lipsesc nici la nai. Căci do
rul de a păreă este ceva general omenesc. De 
câte ori nu întâlnim la teatrn persoane cari nu 
pot să-ţi spună conţinutul actuiui la care cu două 
minute mai nainte au asistat. Avem a face cu 
snobul care s’a dus acolo ca să poată spune, 
mâne, că nu este străin de mişcarea artistică.

Şi sărmanii artişti îşi fac iluzii şi cultivă 
recunoştinţa faţă de interesul ce li se arată. Nu 
ştiu că opera lor ajunsă pe mâna snobului este 
ursită să o roadă praful şi moliile. Nu ştiu că 
o parte din sufletul lor coborlt în opera de artă 
este pierdut, de îndată ce opera a ajuns în mâna 
snobului. Ne gândim la tot ce s’a scris desnre 
aţâţi protectori ai întrupărilor frumosului. Câţi 
dintre ei vor fi fost sinceri prietini ai artei ? 
Câţi Mecenaţi vor fi tră‘t în adevăr clipele de 
curată înălţare sufletească pe care au simulat-o?

Descoperirea din podurile şî pivniţele pala
tului Ecaterfnei ne dau în această prinvinţă in
dicaţii preţioase. Laokoon

t o c i r i l e  noastre îi üiarál
Ce ne cere Conferinţa de pace

Am publicat sihle trecute ştirea că guvernul 
din Bucureşti m prm it dela Paris o nouă 
notă prin care i se face cunoscut că, în urma 
zvonurilor cari circulă, Conferinţa de pace in
sistă asupra hotărîrei că Románia nu are drep 
tul de a lua dm Ungaria decât acele materiale 
cari vor fi recunoscute ca fiind proprietatea sa, 
şi care au fost transportate de armata lui Ma- 
clcensen.

Oficioasele guvernului dm Bucureşti, ocu- 
păndu-se de această ştire n’au dezminţit o, dar 
au afirmat că mei la preşedinţia Consiliului de 
miniştri nici la legaţiile din capitală n a  sosit o 
asemenea notă. Faptul ca ea n’a parvenit până 
U Bucureşti nu în emneasă însă că nota nu a 
fost trimisă şi declaraţia aceasta nu hmureşte si
tuaţia. Ziarele franceze cari ne sosesc la redac
ţie publică într adevăr textul oficial al acestei 
note. Existenţa ei e deci în afară de orice dis
cuţie Conferinţa de pace cere, ca o concluzie a 
punctului său de vedere următoarele declaraţii 
din partea guvernului român:

1  Guvernul român recunoaşte principiul 
că bunurile statelor inamice comtitue o siguranţă 
comună pentru toate puterile aliate şi asociate.

2 Recunoaşte comismnea de despăgubiri 
ca reprezentanţi exclusivi pentru statisticele cu 
titlu de despăgubiri a bunurilor inamice.

3 Activele ungureşti primite de către Ro 
mânia dela armistiţiul din 3 Noemvric 1918 în
coace vor face obiectul din partea guvernului ro
mân, ai unui inventar amănunţit care va f i  pus 
la dispoziţia communei de repartiţie sau a or
ganelor intermediare pe cari Conferinţa de pace 
le va desemna în aşteptarea statutului definitiv al 
acestei tomisiuni. România nu va păstra drep
tul de a dispune de cât de bunurile în măsură 
să fie de-acum identificate ca de pildă bunuri 
româneşti luate de către inamic şi aceasta de 
acord cu comisiunea de reparaţii.

4. Orice nouă trimitere de bunuri ungu
reşti în România vor înceta de îndată, afară 
numai dacă nu sm t făcute cu învoirea Confe
rinţei de pace sau a reprezentanţilor ei.

Aceste sm t concluziile Conferinţei de pace, 
bazate pe m  principiu general înscris în trata
tul cu Germania, principiu de ca*e a avut să 
se plângă şi Franţa. Dacă tonul notei — în 
partea sa introductivă, —  dă dovadă de oare
care ostilitate faţă de România, aceasta se da 
toreşte desigur faptului că nota a fost adresată 
unui guvern în ajun de a declara oficial că nu 
semnează pacea m  Austria şi de-aşi retrage de
legaţii din Conferinţă. Totuş, e riscat să se 
spună că un alt guvern ar obţinea pentru Româ
nia o schimbare esenţială în punctul de vedere 
al Consiliului suprem, Cteace se mai poate ob
ţine, după cât rezulta din titudmea de până 
acum a Aliaţilor, este recunoaşterea părţei im 
portante de reparaţîuni la care avem dreptul, 
în afară de restituirea bunurilor noastre jefuite 
pe core Conferinţa de pice ne-o îngăduie.

N o ta  g u v e rn u lu i m u n te n e g re a n
Rom a. — Gavernui muntenegrean a trimis 

ieri conferinţei de pace o nouă notă în care cere 
să fie apăraţi de trupele sârbeşti. Gavernui mun
tenegrean declară în numele poporului muntene
grean că în nici o împrejurare şl sub nici o con- 
diţiune ei nu vor admite uniunea sub nici o formă 
cu Serbia. Guvernul pretinde ca aliaţii să res- 
pecteze şi să execute condiţiunile tratatului în
cheiat cu Muntenegru la isbacnîrea răsboiuiui 
european. In nota guvernului muntenegrean se 
insistă asupra faptului, că dacă trapele de ocu- 
paţiune sârbeşti nu vor fi grabnic retrase din 
Muntenegru, muntenegrenfi vor ucide pe toţi sâr
bii fără a alege mijloacele. Guvernul muntene
grean pretinde ca să puie capăt acestei situaţiuni 
imposibile spre a se evita o Inutilă vărsare de 
sânge. (Ag Dacia),

D e s c h id e r e a  anului şc o la r
Numiri de profesori şi profesoare în învăţământul secundar

Resortul cultelor şi instrucţiunii publice a 
făcut următoarele numiri în învăţământul secun
dar din Transilvania, pe ziua de 1 Septemvrie:

Liceul „Mihaiu Viteazul“ din Alba-Iulla: 
Enea Zeflean, profesor titular şi director, Econ. 
A irel Pfpoş, prof. titaiar, Sabin Mnreşan, orof. 
titular, C Mihailescu, prof provfzor, Enea Giar- 
chescu, prof. suplinitor, Anton Torna, prof, pro- 
vizor, D Dumitriu, prof. provizor.

Liceul „Maisé Nicoară“ din Arad: Nicolae 
Mihnlin, prof, titaUr şi director, Const Teoda- 
rescu, prof. prov, George Pap, prof. titular, Alex 
T. Stamatiad, prof. provizor, Livin Aibu, prof. 
titular, C Marinescu, prof. provizor, Victor Felea, 
prof suplinitor, N, D. Chiriac, prof, Iulian Toader, 
profesor.

Liceul „George Şincai“ din Baia-mare: dr. 
G»orge Hetcon, prof. titular şi director, Vasile D. 
Găicşcă, prof. provizor, Andrei Poo, prof titular, 
G. Canciu, prof, provizor, Aurel Cota, profesor 
provizor.

Liceul „Traian Doda“ din Caransebeş: Sa
bin Evuţian, prof. titular şi director, George Noa- 
ghea, prof. titular. Ioan Drinca, orof suplinitor, 
Ştefan Tatomirescu, prof. prov., Savu Caşa, prof. 
suplinitor.

Liceul „George Barit“ din Claj: Constantin 
Lacea, prof. titular, Chiriac Fnjmnzache, profesor 
titular, I, Păcurariu, prof. titular, G G. Mate^scu, 
prof provizor, Vasilie Ca idrea, prof. titular, Traian 
Vulpescu, prof, Vasilie Bichigean, orof. titular, 
Ştefan Tacorlan, prof. provizor, Ovidiu Hulea, 
prof. provizor.,

Liceul „Andrei Mureşanu“ din Dej: Victor 
Motogna, prof. titular şi director, Popescu Sura, 
prof. provizor, dr loen Smta, prof. titular, Mina 
S’anciu, prof provizor, Ciprian Russu, prof titular, 
Fabiu Sânjoan, prof. titular.

Liceul „Radu Negru“ din Făgăraş: dr. Traian 
Siciu, prof. titular şl dirpc'or, Cristofor Mironescu, 
prof. provizor, dr. Ştefan Dunian, prof. provizor, 
Petre I. Teoderesco, prof. provizor, Mîhsi Novac, 
prof. provizor, N. G Constaminescu, prof. prov., 
Virgil Ungurean, prof. suplinitor, T. Sâvulescu, 
prof. provizor, Procopiu Benţa, profesor.

Liceul „Timoteiu Cipariu“ din Ibaşfalău: 
Nicolae Negruţ, prof., titular şi director, Aurel 
Gajla, prof. titular, Vasilie Lupan, prof. titular, 
D Gr. Macovel, profesor provizor.

Liceul „Corioian Brediceanu" din Lugoj: dr. 
Victor Bârlea, prof titular şi director, Anton V. 
Andrei prof, provizor, N colae Stoia, prof. titular, 
N. Ţilinskl, prof. tituter, Sámson Crisciu, prof 
provizor, Alexandru Mihukţ, prof. provizor, Aarel 
Petean, prof. suplinitor, Virgil Simonescu, prof. 
suplinitor.

Liceal „Emamiil Gozsdu* din Oradea Mare: 
Ioan Pap, prof. titular şi director, C D. Fortu- 
nescu, prof. titular, Eugen Mera, profesor titular, 
Peter Iulian, prof. provizor, Pavel Voştinar, prof. 
titular, Alexandra Stăneşcu, prof. provizor, dr. Va
silie Dancu, prof. suplinitor.

Liceul „Aurei Viaicu“ din 0«ăştîe: Ion Cheii, 
profesor titular şi director, Aron Dtmian, profesor 
provizor, Eugen Melinescu, prof. provizor, Emil 
Lobonţi, prof. suplinitor, Ioan Cotruş, prof. supli
nitor.

Liceul „Simion Mangiuca“ din Oraviţa: Mi- 
hai Petri coane, prof. titular şi director, Ioan Co- 
stlnescu, prof. provizor.

Liceul „M'hail Eminescu“ din Sâtmar: Dr. 
Vasilie Lohaa, prof. titular şi director, Victor Mu- 
reşan, prof. titular, Franeisc Groza, prof. titular, 
Theodor Chirilă, prof titular, D Pavlu, profesor 
provizor, Gavrii Barbu, prof. suplinitor

Liceul „George Lazăr“ din Slbiiu : Dr. Ioan 
Bănea, prof titular şi d rector, Victor N. Veste- 
mianu, prof. titular, Dr. Zaharie German, prof. ti
tular, Alexandru Mumuian, prof. provizor, Ioan 
Bratu, prof. titular, Alex ndru Arbore, profesor 
prozivor, Silviu Ţăposu, profesor, Ioan Sandu, 
profesor, Ionel Crlşaa, profesor.

Liceul „Dragoş“ din Slghet: Dr Eugen Szé
les, prof. titular şi director, Fiore Al. George, prof. 
titular, Romalus Cioflee, profesor titular, Horea 
Avram, prof. suplinitor.

Liceul „Simion Bărnnţlu“ din Şimlen: Dr. 
Ioan Osian, profesor titular şi director, Rousselot 
Emi), prof. suplinitor, Ioan Codrea, prof. suplini
tor, Petru Ilieşiu, prof. suplinitor.

Liceul din Timişoara: Silviu Bejan, profesor 
titular şi director, Iordache Arghelescu, profesor 

: provizor, Constantin Cioflee, profesor titular, Au- i gustin Coman, profesor provizor, Aurel Halerevici, 
profesor, G. Chiricaş, profesor provizor, Nicolae 
Ribariu, profesor provizor.

Liceul „Alex. Paplu Ilarian“ din Târgu Mu- 
răş: Dr. Petru Hetcou, profesor titular şi director, 
Ştefan Roşian, profesor suplinitor, Emii Uştea, 
profesor provizor, Traian Popa, profesor provizor, 
Justin Harşa, profesor titular.

Liceul „Regele Ferdinand“ din Turda: Petru 
Suciu, profesor titular şi director, C. S. Ccdreanu, 
profesor titular, Ilié Marinca, prof, suplinitor, Ioan 
Nanu, prof provizor, I. Iasinski, prof. suplinitor.

Ş,:oala reală superioară din Arad: Pavel 
Percea, profesor titular şi director, Dumitru Pa- 
naiteseu, profesor provizor, Alex. N. Ispas, prof. 
provizor.

Şcoala reală superioară dîn Braşov: Gheor- 
ghe Cuelariu, prof. titular şi director, Mihail H 
Iliescu, prof provizor, Dr Karol Iahn, proLsor 
titular, Aurei Dinu, profesor provizor, Dr. Gubtav 
Graef, profesor titular, Dumitru Teodorescu, prof. 
titular, Ioan Odor, profesor titular, D Perieţeanu, 
profesor provizor, C. Giodaru, profesor provizor, 
Dr. I. Stoian, profesor suplinitor.

Şeoaia reală superioară din Oradea-mare: 
Dr, Vasile Kirval, profesor titular şi director, Dr. 
Dr. ioan Georgescu, profesor titular, N. A Con- 
stantinesca, prof. provizor, Gavrii Toth, profesor 
suplinitor.

Şcoala reală superioară din Deva: losif Bo 
tean, profesor titular şi d.rector, I. Dumitriu, pro
fesor provizor, I D Dangorozi, profesor, D. Man- 
ciulescu, profesor provizor.

Ş'oala reală superioară din Timişoara: As- 
caniu Crişan, prof. provizor şi directori, Teodo- 
rescu Stoica, profesor provlzar, George Birăescu,

profesor suplinitor, G. Ştcfăneseu, profesor titular, 
René Brasev profesor provizor.

Liceul de fete din Arad: Dr. Lazar Nfchf, 
prof. titular şi director, Hermina Arjoca, prof. ti
tulară. Octavia Ciuhandn, prof titulară, Hortenzia 
Bogdan, prof titulară, Elena Dnmian, prof. pro- 
vizoară, Voiumla Baltă, prof. titulară, Smaranda 
Stefănescu Art hip prof. provizoarâ, Tulia Bog- 
daD, prof. suplinitoare.

L'ceul de fete „Regina Maria“ din Cluj: Ni
colae BogdaD, prof tituiar şi director, Maria Glug- 
lea, prof tituia ă, Melania Drâgan, prof. provl- 
zoară, Maria Braşoveanu, prof. Drovizoiră, Mand 
Griffiths Belbin, prpf, Eugen a Belu, prof. provi- 
zeară. Victoria Constantluescu, prof prov,,

Liceul de fete din O adea mare: Stefan Scri- 
dou, prof titular şi director, Lavinia Petrovan, 
prof provizoară, Vtiieria Radu prof. suplinitoare, 
Ersilia Braşoveanu, prof. provizoară, Maria Tar- 
novsky, prof. provizoară.

Liceal de fete din Sibiu: Dr. Vasilie Bologa, 
prof. titular şi d rector, E'eonora Leméoyi, prof. 
titulară, Oiga Teohar, prof provizoară, Eugenia 
Tordâşan prof titulară, Ana Tretinescu, prof. pro
vizoară, Silvia Porsche, p of. t tulară, Maria Ste
fănescu, prof. provizoară, Sabin Oprean, prof. ti
tulară, I U. Soricu, prof. titular.

Liceul de fete dm Timişoara: Dr. Cornel 
Maghetiu, prof. provizor şi director, Alexandrina 
Geor,escu, prof, provizoară, Maria Cioflee, prof. 
suplinitoare. Margareta Delavram ea, prof. provi
zoarâ Lucia A C Popovlciu, prof, Elena Petrescu, 
prof. provizoară, Emilia Sabotin, prof. provizoară.

Ş'oala superioară de fete din Braşov: Ni
colae Orghidan, prof. titular şi director, Eugenia 
O-ghidan, prof. titulară, Elvira Pop, prof. suplini 
toare, Matilda Brănescu, prof., Nat. Popescu An- 
toniu, prof prov, Lucia Ursul.»seu, prof, supl., 
Cor^lia Niţescu, prof. provizoară., Maria Puşcariu, 
prof. provizoară, Virginia Ursu, prof. titulară, Au
relia Nlculescu, prof. provizoară, Paula Teohar, 
prof. provizoară.

Ş oala superioară de fete din S’ghet: Cornel 
Sânjean, prof. titular şi director, Aogela Andreescu, 
prof. provizoară, E'isabeta Al. George, prof. pro
vizoară, Amelia Drăghiceanu, prof. provizoară, 
Irina Berinde, prof. titulară, Maria Bâlăcescu, 
prof. provizoară, Eeaterina Bonetu, prof. provi
zoară, Emmy Sabo, prof. provizoară.

Şeoaia superioară de fete din Târgul-mnră- 
şuiui: Maria Sébastian Ionescc, prof. provizoară, 
Florica Suciu, prof. suplinitoare, Elisabeta Steflea, 
prof. provizoarâ, Maria Tulia Vlad, prof. provi
zoară, Eugenia Viădoiano, prof. prov, Charlotta 
Trocop Dumitrescu, prof. prov.

Ş pala normală de fete din Ciuj: Livia Co- 
roian, prof. titulară şi directoară, Florica F.orescu, 
prof. provizoară, Ioana Gabor, prof. prov. Euge
nia Castan, prof. prov. Maria Gbioculescu, prof. 
titulară.

Şcoala normaiă de băieţi din C'uj: Dr. Pa
vel Roşea, prof. titular şi director, Emil Diaco- 
nescu, prof. provizor, dr. Ioan Nicoară, prof. titu
lar, Eugen Speranţă, prof. provizor, Traian Ger
man, prof. titular, Stefan 1. Mateescu, prof. pro
vizor, D. Georgescu, prof. provizor, Aurel Ionescu, 
prof. provizor, Petre Georgescu, prof. provizor,
D. Demetrescu, prof. titular.

Şcoala normală de băieţi din Deva: Con
stantin Sporea, pro?, titular şi director, Sabin An
ta, prof. titular, I. D. Dangorozi, prof.

Ş oala normală de băieţi din Sighet: Iuliu 
Prodan, prof. tituiar şi director, Ioan Partenie, 
prof. provizor.

Şcoala normaiă de băieţi din Timişoara: dr. 
Atanasie Popoviclu, prof. titular şi director, Au
gustin Pasca, prof. provizor, Antonie Bona, prof. 
titular.

Toţi dnii profesori şi profesoare sunt Invi
taţi pe această cale să-şi ocupe postul imediat.

Ştiri din Basarabia
C h işinău . Studenţimea basarabeană dela 

Universitatea din Iaşi a organizat o mare serbare 
în scop cultural cu caracter naţional cu teatra de 
Alexandri, conferinţe, coruri şi dans.

*
— Cooperatorii local* s’au întrunit în un con

gres sub preşedinţia dlui Vasile Secara, vorbin- 
du-se anul acesta numai moldoveneşte şi alrgân- 
gu-se şi ţărani în comitet.

— In Chişinău a avut loc adunarea reprezen
tanţilor zemstelor din Basarabia pentru a discuta 
noul regulament care le fixează atribuţiile. Au 
vorbit dl Halipa, directorul Barca, Buh.sfrec şi 
Ciocar, dr Firu şi inginer Crlstodulo. Şedinţele 
urmează

Generalul englez Greunley vizitează actu
almente Basarabia. * ,

0  deplină înţelegere politică şi militară 
s’a stabilit între Polonia şi Ucraina,

•

— Din iniţiativa dior Bosie, Codreanu şi 
Paltov ingineri s’a înfiinţat o societate pentru in
stalarea şi exploatarea liniilor ferate înguste Chi
şinău - Orhei- Bălţi şi Chişinău —Caimari din Mo-
ghilau,

— In ţlouturiie reocupate de Denikin se na
ţionalizează tot ce socializaseră bolşevicii.

Viitorul guvern maghiar
B u d a p e s t a. — Tratativele pentru formarea 

noului guvern înaintează foarte încet. P, rtidul 
sodâ)democrat doreşte să se alcătuias « un gu
vern în care socialiştii să aibă m joritaiea, iar 
partidele politke burgheze nu vor să recunoască 
decât un abmet în care să fie reprentatate după 
o proporţie justă toate partidele politice.

(Ag. Dacia).
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Şcoalele din vechiul regat naosul Casian Munteanu în {ara noastră liberă. 
| Dat fiind tactul şi bunăvoinţa conducătorilor, 
; credem că cele două ziare vor fuziona în cărând.

Ccmdiţimdie de admitere, de frecvenţă, examene şi b r s e .
Academia de înalte studii comerciale 

şi industriale
Scopul el este de a pregăti pentru carierile 

comerciale şi industriale, sau pentru funcţiunile 
administrative publice, cu caracter economic.

Sunt primiţi ca studenţi şi studente:
a) Absolvenţii şcoalelor comerciale supe

rioare,
b) Absolvenţii de liceu şi şcoale secundare 

de fete gr. II,
c) Cei cari vor avea studii echivalente.
Durata cursurilor este de 3 ani.
Cei care volesc să se înscrie cu titluri pe 

cari le pretind echivalente, ca cele cerute de A- 
cademie, le vor depune din timp la secretariatul 
Academiei spre a fi cercetate de comlsiunea 
specială.

Şcoala de Sericicultură şi Ţesătorii 
din Bucureşti

Şcoala are de scop de a pregăti fetele în 
aceste ramuri de Industrie,

Durata cursurilor e de 4 ani. După termi
narea cursurilor elevele trec un examen de ab
solvire pentru obţinerea diplomei.

Sunt primite ca eleve absolventele cursului 
primar în vârstă de cei puţin 14 ani şi cei mult 
17 ani.

Se dau, prin concurs, burse şl ajutoare ele- 
veior lipsite de mijloace.

Elevele primesc 70% din vânzarea produse
lor şcoalei.

Şcoala de maeştri sondori 
din Câmpina

Durata învăţământului teoretic şi practic este 
de minimum 28 luni.

In şoală se primesc absolvenţii şcoalelor su
perioare şl inferioare de meserii, absolvenţii a 4 
citise secundare sau comerciale şi chiar absolvenţii 
cursului primar, cari s'au liberat din armată cu 
gradul de sergent,

Pentru munca executată în ateliere sau pe 
şantier, practicanţii primesc plată.

Şcoala superioară de arhitectură 
din Bucureşti

Această şcoaiă are menirea să pregătească 
arhitecţii necesari serviciilor publice şi pe acei 
ce se vor ocupa cu profesiunea liberă de arhitect.

Şcoala se împarte în 2 secţiuni:
a) Secţiunea pregătitoare,
b) Secţiunea de arhitectură.
Durata studiilor în secţiunea pregătitoare 

este de 2 ani, iar în secţiunea de arhitectură este 
de 3 ani.

Elevii anului 1 în secţiunea pregătitoare se 
primesc dintre absolvenţii liceului reai sau mo
dem, în arma unui concurs cuprinzând probe 
scrise şi orale din ştiinţele fizico matematice şi 
desemn.

Primii trei elevi eşiţi la concurs sunt primiţi 
ca bursieri.

Căci este nevoie 'de o mancă unitară mai 
ales când vedem spiritul cu care este întâmpi
nată cultura noastră şi autoritatea noastră de ele
mentele streine, maghiare sau maghiarizate. Pe 
de-o parte avem de luptat împotriva Sârbilor, 
cari răspândesc fel de fel de zvoauri favorabile 
lor, pe de altă parte împotriva Ungurilor, cari nu 
se pot împrieteni cu gândul unei dominaţii ro
mâneşti.

Dovada sentimentului ce ai-1 poartă este 
propaganda ce o fac împotriva şcoalei româneşti. 
Această propagandă a început de îndată-ce au 
fost luate în primire instituţiile de cultură ale 
statului. Urmarea a fost că pâaă acuma s’a în
scris un foarte redus număr de elevi ia cele 
două licee.

Pe lâi;gă această şcoală funcţionează o sec
ţiune de conducători-desenatori. (Fine)

Scrisori din Bănat
Pe aici au trecut sârbii. — Refacerea. — 
Rivalităţi în bine. — Anul şcolar. — in 

ajunul alegerilor.

Şcoalele de arte frumoase
Învăţământul în şcoalele de arte frumoase 

se împarte în două cursuri: cel comun şi cel 
special.

Se înscriu absolvenţii învăţământului secun
dar inferior (4 clase) care reuşesc la un examen 
de admitere asupra desemnuiui.

Se admit ş olari de ambe sexe. Se acordă 
câteva burse prin concurs^

Cursul special cuprinde 3 secţiuni: pictură, 
S‘ ulptură şi artă decorativă.

T im işo a ra . — Vizitând orăşelele noastre 
bănăţene vremelnic stăpânite de armata „bravului" 
popor sârbesc, înţelegi bine că pe aici a trecut 
incultura. Nleăiri nu se vede mal bine opera a- 
cestei inculturi ca în alegerea lucrurilor, pe cari 
sârbii le-au rechiziţionat, mai bine zis le au furat. 
Dela maşinile deteriorate, ai căror transport este 
mai scump decât valoarea lor, până la uşile şi 
ferestrele edificiilor publice şi particulare, toate 
au fost încărcate în vagoane şi transportate la 
Belgrad, pentru reclădirea — statului jugoslav.

Bogăţiile naturale ale Banatului vor acoperi 
însă repede pagubele cauz«te de furturile vitejilor 
aliaţi şi nădăjduim că în curând vom fi cruţaţi 
de priveliştea dureroasă de a vedea căruţele d? 
doi cai trase de un singur cal slăbănogii, pe care 
lăcomia sârbească s’a indurat să-l mai lase mun
citorului.

In legătură cu deschiderea şcoalelor amin
tesc că o serie de profesori ba âţeni de origine 
aflători în România şi-au oferit serviciile lor, re- 
întorcându* se la munca înălţătoare a cuîtnrei ro
mâneşti în ţărişoara noastră, care a avut sâ su
fere aşa de mult.

Acum ne organizăm în vederea alegerilor. 
Este un entuziasm de nedescris. Şi cum cinstea 
de a fi reprezentant în parlamentul României- 
Mari ispiteşte pe mulţi, este uşor de explicat a- 
gitaţia care are perspective de a lua proporţii, 
dat fiind spiritul vioiu al Bănăţenilor. De figurile 
de tristă memorie a) Burzilor şi Ioneştilor am 
scăpat, Influenţa lor s’a dus odată cu stăpânirea 
ungurească. In orice caz candidaţii de acum vor 
fi având mai puţină experienţă, dar au na saflet 
curat românesc. Şi gândul apropiatei uniri defi
nitive, consfinţite prin constituantă ne stăpâneşte 
PC toţi. Corespondent

Duminecă în 7 Septemvrie între orele 3—7 
d. a., în caz de timp favorabil se va da an con
cert militar în parcul băilor Ocna-Sibiului.

Intrare 1 cor. de persoană şi 50 fiîeri pen
tru copii.

R ăspunderile Austriei
Ce confine răspunsul Aliaţilor

Eteganţa parisiană şi a întregii Franţe nu 
întrebuinţează în momentul de faţă decât mult 
apreciatele Parfumuri „Arys* neîntrecute prin fi
neţea şi calitatea lor, Paris 3, Rue de la Paix. 
Parfumurile sunt: Uu jour viendra, Parlez lui de 
moi, Premier oui, Rose sans fin, L’amour dans 
le coeur, L’anneau Mervrillex. — De vânzare la : 
Magazinul Universal Jobin ia toate parfumeriile 
şi mari magasine, Depozitul Central pentru en 
gros ia dnul Ios. Bucur, Bucureşti. Str. Morfeu 11.

Direcţiunea generală a C. F. R. a delegat pe 
un funcţionar ca să piece la Sibiu pentru a a- 
ranja circulaţiunea de trenuri directe de călători 
între România şi Transilvania.

Citim în ziare! „Bănatul“ că orfelinatul „Regi
nei Maria" ce se va înfiinţa la Timişoara a por
nit sub auspicii bune. încă înainte de a se fi 
făcut apel la instituţii şi la marele pubt'c, a In
trat la fondul orfelinatulni frumoasa sumă de 30 
mii lei. In scurt timp va începe colecta şi prin
tre publicul de aici din Transilvania şi Bănat, 
aşa că în scurt timp vom vedea orfelinatul rea
lizat în Timişoara.

Aflăm că se proectează ua mare congres al 
tuturor voluntarilor ardeleni, imediat ce împreju
rările vor permite.

La caz de lipsă pentru medicamente, în săp
tămâna viitoare adecă dela 7 Septemvrie până ia 
13 Septemvrie ţine farmacia H. H e rz b e rg .  
Strada turnului 18, serviciu ia prânz şi de noapte.

Informaţiuni

Conservatoarele de muzică şi artă 
dramatică

Aceste şcoale au de scop a face educaţia 
pedagogică şi artistică în muzică şi artă drama
tică (operă, dramă şi comedie).

Cererile de înscriere se adresează direcţiu
nii între 25 August şi 5 Septemvrie. Condlţfunile 
cerute pentru înscriere în şc.oaiâ atârnă după sec
ţiuni. Sunt 4 secţiuni: 1. Secţia teoretică, 2. .Sec
ţia cântului, 3. Secţia instrumentală ş! 4 Secţia 
declamaţiei şi artei dramatice.

Avem o recoltă bogată şi graţie energiei, 
puteiei d : muncă şi pricepere! dlui G. lovln, co
misarul de alimentaţie al acestor părţi, instala
ţiile indastriale, precum şi exploatările de căr
buni, nrducând lipsă de alimente, îşi continuă cu 
febrilitate lucrările menite a ridica din nou pus
tiitul nostru Banat.

La munca pentru ridicarea spiritului naţio
nal s’au angajat, sub conducerea dlui prefect 
Coztria toate forţele tinere ale bănăţenilor. NI 
s’au întors acasă pribegii dragi, cari au propo
văduit lupta pentru desrobirea noastră Şi ni se 
întorc mereu, ca rândunelele vestitoare de primă
vară şi de lumină,

E drept că în ce priveşte căile cari duc 
spre mântuire se manifestează unele păreri deo
sebite de ale majorităţii, dai de o îndaşmănire 
între fraţi nu putem vorbi. între gruparea deia 
„Banatul" şi cea dela „Banatsi românesc" este 
mai mult o nobilă rivalitate în bine. Ne bucurăm 
că acest ziar tipărit de luptătorii noştri ia Bucu
reşti în zile de îngrijorare, a putut veni, cu ini-

Ziarele din Londra au reprodus o ştire 
care s'a manifestat şi mai de mult în presă 
şi care prevedea o viitoare ofensivă a trupelor 
române dincolo de Nistru în legătură cu fo r 
ţele generalului Denikiu

Cercurile noastre oficiale desmint această 
ştire, declarând că România nu se gândeşte la 
pregătirea acestei ofensive

Dealtfel Conferinţa pârei nu a cerut nici
odată concursul României dincolo de Nistru.

Academia Română va acotda anul acesta 
toate cele 8 burse din fondul Adamaki pentru e- 
ievii şcoalei de poduri şi şosele din Bucureşti.

Pentru acordarea acestor burse se va con
stitui un juriu ia acea şcoală pentru ziua de 24 
Octoravrie. Candidaţii îşi vor adresa cererile la 
şcoaia de poduri pâaă în seara de 20 Octoravrie.

L y o n . — Răspunsul la contrapropunerii 
Austriei se face în scrisoarea care însoţeşte tra
tatul de pace. Austria poartă vina în eperei ris- 
boiului. In dorinţa ei de hegemonie a asuprii 
celelalte popoare din monarhie, a centralizat 
economia la Vi tu a. Acum toate reide de cari st- 
fere Austria de azi decurg din desmembrarea 
narhiei. Aliaţii au intenţia de a ajuta noua At 
strie a ieşi din dificultăţi totcş nu poate ierta 
populaţia austriacă a aclamat războiul în 19li 
nu a făcut nici o sforţare de a se desiipi 
aliaţii săi înainte de înfrângere. Deaceea Austr 
e responsabilă şi trebue să snpoarte urmări 
Renner a făcut reserve asupra scurtului timp 
5 zile în care el trebue să se ducă ia Viena 
sâ prezinte tratatul adunărei naţionale în şedlo 
de Sâmbătă.

P opulaţia  m aghiară
denunţă pe bolşevi

— Mulţumiri adresate arm atei de ocupaţie
B u c u re ş ti .  —■ Regimul comunist din £ 

dapesta răsturnat prin intrarea trupelor noasta 
a fost atât de apăsător şi terorist încât popula) 
nu pierde ocazia de a denunţa fără milă pe bs 
şevici. In diferite localităţi s’au format chiar 
iniţiativa locuitorilor potere cari urmăresc ta 
deie bolşevice refagiate prin păduri. Populaţi 
continuă de a manifesta mulţumirea ei faţă ii 
intervenţia generoasă a trupelor noastre de oti 
paţie atât pentru uşurarea alimentării populaţii 
nevoiaşe cât şi pentru concursul dat în strâng 
rea recoltei. Astfel în comuna Rákospalota (nori 
est de Budapesta) autorităţile maghiare au expri
mat regimentului român din localitate viile mul 
ţumiri şi recunoştinţa populaţiei pentru hrănim 
a 250 copii orfani pe timpul cât acest regimert 
a cantonat în acea regiune.

Împotriva colportorilor de ţtbi
Cxîîâs din Ordonanţa Nr, 5!t şi 2i

Tovărăşia comercială română din Careli- 
Mari are nevoie de un contabil. Condiţiile de pri
mire sunt după învoială. Ceice reflectează sânt 
rugaţi a se adresa directorului executiv Aurel 
Pop, Careii-mari.

Până în momentul când încheiăm ziarul nu 
ne-a sosit din Bucureşti nici o ştire asupra demi
siei guvernului. După toate probabilităţile criza va 
isbucni Luni sau Marţi.

Dl luliu Mamu, care a sosit azi la Bucureşti 
a avut câteva întrevederi cu fruntaşii politici Pre
şedintele Consiliului dirigent va f i  primit Luni în 
audienţă de M. S. Regele, care se află acum la 
Sinaia.

' U l t i m a »  c* f ■ sex

Consumătorii din Versailles aa format o tovă
răşie, cu scopul, ca sâ na cumpere, decât dela 
negustorii, cari vor îngădui să fie controlaţi de o 
comisie a tovărăşiei, cu care sâ se stabilească şi 
preţurile. Rezultatul a fost, că, după câteva zile 
preţul articolelor a scăzut cu 30 la sută.

Polonia contra bolşevicilor
Trupele polone nu vor trece graniţa
V a r ş o v i a .  — Cum se anunţă din cercu

rile guvernamentale trapele poloneze nu vor mai 
depăşi graniţele Poloniei, spre a continua lupta 
împotriva bolşevicilor cu atât mai mult cu cât 
cercurile de aci afirmă că şi guvernul român ar 
fi refuzat să participe deocamdată Ia luptele îm
potriva bolşevicilor ruşi dincoace de graniţele 
României Mari. Guvernul polonez se mulţumeşte 
deocamdată cu rezultatele obţinute de pâuă acuma 
şi are intenţia de a muia o mare parte a trupe
lor deia graniţa rusească spre graniţa germană 
şi cu deosebire în apropiere de Siiezla.

t. Vor fi consideraţi c» infractori;
a) acei' cari, fără  rea credinţă, prin 

saluri publice, gări, trenuri, pe străai eh. m 
comunic», colporta, comenta In orice chip sin 
fie adevărate, fie imaginare, [sau păreri tâ 
fim  ta operaţiunile de r&eboiu, situaţia ţi ii 
locarm trupelor, dispoaiţiunile autorităţilor â 
Uitare, sau orice chestiune privitoare la  armii 
română.

a. Această infracţiune se y» ţudeu» 
condamna de pretori m  prima şi ultime i» 
stanţă, cu închisoare până la un m» ţi a 
amendă până la Sooo lei.

Când faptele de m m  se oot ji u 
»deşii in scofiul de « spuma, sau irod*, i 
aplică pedepsele prm ătm t* de legile penel* 
p jg a m e  in  d e  râabo4u.

Poşta prim eşte mandatt 
poştale : abonaţi şi răspân 
diţi „Renaşterea Română

(Ag. Dacia). Certzumf de A l  A . Hodcş

Pentru Institutul surorilor de caritate din Cluj se cau tă

două femei d e  încredere
mai tinere, aplicate pentru toate lucrările de gospodărie. — A se adresa: 6ss î a

i-îib iiu , Piaţa mare 22. Directoara institutului: Lucia Bologa.

Librăria STĂNClULESCU
=  Bul. Elisab^ta 5 Bucureşti =

% Cărţi de şcoală şi de literatură + gda fip ■
română şi străine, registre pentru a n

fio ţr
♦ contabilitate, papetărie şi articole « 3
J de cancelarie.

directă cu străinătatea.
Corespondenţă J

i.

OasiiiDă farmaceutică
albă şi galbină

Vasilină industrială
(Consistentfette) sst jj-ia

u n s o a r e  p e n t ru  o s i i
oferă cu espediţie promptă 

Fabrica de produse chimice

G . F lo re s c u ,  Bacău, (Moldova)

Regimentul 11 Călăraşi.

Se publică spre cunoş
tinţa amatorilor că la Regi
mentul II Călăraşi, T â rg u -  
M u re s , se a flă un Ioc vacant de
Maistru Armurier Clasa I
plătit cu 300 lei lunar, având 
dreptul la toate cele lalte 
indemnităţi 698 6-6

Regimentul 36 obuziere c a u t ă  a 
arcuda în împrejurimile Sibiiului

un loc anbalie de ca. 2 ha.
pentru cultivare de zarzavaturi. 669 -_3 

Ofertele se primesc de către Coman
damentul 36 obuziere (Cazarma de Art.)

n ai»
se va deschide la 1 Sept. 1919 sub firma

Maison Fölkel & CÄ
Atelierul va fi dirijat de D ra Friederike 
Wolf, care are o îndelungată practică din 
atelierul francez „MAISON GERARD“

BUCUREŞTI, Calea Victoriei Nr. 3i
Se vor confecţiona tot felul de toii* tte 

de dame.
P en tru  c r o ia la  s ig u r ă  ş l c h ic u l t o i le t t e i  
======== 66  g a r a n te a z ă . = = = = =

Cu toată stima 372

MAISON FÖLKEL & Comp.,
Strada Iernei (Wintergasse) 21.

Ţ ig lă  m a re  ş i  m ică
de Bohn şi Lugoş, trimit la ori care gară 

cu vagonul, pe lângă preţ moderat
T e o d o r *  V u l p s ,

depozit de ţiglă, lemne şi scânduri, Orăşfie.
61« 6-12

Croitoria Ludovic Fereicz
dritd ji C isnăd ie l Nr. 12

execută comande de haine pentru civili şi 
uniforme militare, dispunând de un bogat 

asortiment de ştofe, sg-;-" r 
Ihrşţurile cuiante de pe piaţa. t? jms

AUTOMOBILIŞTI!
Sunteţi nevoiţi pentru mult timp să întrebuinţaţi g-, , .
automobile vechi, cari consumé mult şi merg ne- h î î  f  lî II f  îl T f l P  7  F N ! T  H
regulat. Puteţi evita aceste neajunsuri adaptând un U l i i  t i  ^ L . 1 1 1  I I I

(lăsŢî carburatoare „ Z E N IT H 1*, cu preţuri reduse pentru orice motor Ia Magazinul

66

676 4 4

Gr. C r is te a  & Cie
B u c u r  e s ţ i  Calea Victoriei Nr. 102 — (Piaţa Palatului Regal)

Curs de Dans
pentru toate dansurile sociale şi moderne 
(Ohne step, Fosetrott, Maseise, Furlana, etc.) 
va aranja succesoara doamnei Bubak-Ziegler

D-na H e rm in a  Phleps
profesoară diplomată.

Anunţări pentru cursuri singuratice, speciale 
sau comune se primese cu începere dela 
15 Sept. a. c. zilnic între orele 11 —1 şi 3—5 în 

strada Honierus 7. 6741-2

s e z o n u l  d o  t o a m n ă
recomandăm din depozitul nostru:

săpătoare, mori de sfeclă, poame şi struguri, 
stîrce, fuse pentru stîrce, 
compresoare de ulei, topi- 
toare de in, mori de tescuit, 
mori transportabile şi acce
sorii pentru mori, darace, 

m aşini de dărăcit, scrînciobe etc.

Reparapnni se execută prompt.
Prim Tifflorie ie fier sManâ şi fabrica ţ  maşini 

agricole pe ac iii.

m m

m m

P i « ţ a  f â n u l u i  1 -

Am onoare a aduce la cunoştiinţă onor. public, că am deschis pe piaţa local 
in casele mele proprie s t r a d a  B u rg e r Mo-. 4  un

O e  d o  " V i n u r i
unde vând vinuri excelente şi recunoscute din Mâderat (Com. Arad), podgoriile fim1 
A. Morariu & Popescu, cu preţuri convenabile. Ori ce cantitate se poate efectua imertii 
din deposit.

Rog a mă onora cu comenzi, veţi fi pe deplin satisfăcut.

6,7 2 - 2

Cu toată stima

A D O L F  D E N G H E L , A g e n tu ra  s i C o m is io n
Sîbiiu, strada Burger No. 4 (casele proprii).

YOGHURT B-600 cea mai bună cari 
pentru boale de »to-

mac, totodată şi n u t r ie r e  e s c e le n tă , *e află zilnic In «tare proaepăti li

L ă p t ă n a  (Milchwirtschaft) B a u m a n n ,  Wiesengasse 12 în Bibin

Dacia - România
S o c ie ta te  G e n e ra lă  d e  A s ig u r a r e  în  B u c u re ş t i

În te m e ia ta  1» 1871. 11" io

Capital de acţiuni .....................................Lei 4,600.000'— deplin vSmt
Rezerve .........................................  » 58,784.600-—
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţei > 282,673.097 —
Daune plătite în anul 1918.......................> 6,346.929'—
B a o i a - R o m â n l  s a ,  8ste Societatea cea maj ve-
- ..-......  . ... che şi mai puternica dm
ţara, trecutul ei. însemnatele sale capitaluri de 1,478.809.327'— Lei ce i-a fost
încredinţat şi persoanele care o conduc, dau asiguraţilor cele mai depline 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile: In cen d ia , grindină, 
t r u s p o r tu r i ,  v ia ţă , acc id en te , fnrtn.ri p r in  sp a rg e re  în cos- 

diţiunile cele mai avantagioase pentru asiguraţi.
Societatea „D acia»R om ân ia(( care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bucovina, va lucra în curând şi în Transilvania şi Banat sediul: B ucureşti

dT«d» Wiisnn rtibr 8

OumujIkI Mi. 1» «’•If'u» *4» 174 «fa*«« Pofl&M) Si faluwa Hm St» rts*f***‘* - W, Krallt


